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“四地六校 ”联考

2015-2016学年下学期第二次月考

高二历史试题
（考试时间：90分钟   总分：100分）

命题人：     审题人：

一、选择题 （每小题2分，24题，共48分）

1、《廿二史札记•宋史》记载：“自太师及开府仪同三司，可荫子若孙……曾任宰执及现任三少使相者，荫三人；曾任三少及侍御史者，荫一人。……一人入仕，则子孙亲族俱可得官。”材料反映的恩荫制度源于（    ）

A、世官制    B、三公九卿制    C、察举制    D、科举制
2、据《史记》载：“伯夷、叔齐，孤竹君之二子也。父欲立叔齐，及父卒，叔齐让伯夷。伯夷曰：‘父命也。’遂逃去。叔齐亦不肯立而逃之。”针对材料中所反映的问题而确立的制度是(　　)
A、井田制   B、分封制   C、宗法制   D、礼乐制
3、商周时期的“王”是各部落拥戴的“共主”，形成的是家(卿)一国(诸侯)一天下的政治体系。春秋战国时期的统治者们纷纷推行郡县制，并以君主直接任免官吏的方式来管理行政与地方事务。这反映了(　　)
A、等级制度更加森严         B、封建领主制向封建地主制转变
C、部落联盟向国家权威转变   D、血缘组织向领土国家转变
4、秦汉时期设立了朝议制度，凡遇军国大事，皇帝往往“下其议”于群臣；而唐代设立三省制，“置中书、门下以相监察，中书诏敕或有差失，则门下当行驳正。”其相似作用是(　　)
A、大幅提高了行政效率         B、有效解决了皇权与相权的矛盾
C、限制、监督了皇权           D、有利于皇帝决策时集思广益
5、唐开元四年(716年)，汴州发生了蝗灾，中书令姚崇领导灭蝗工作，汴州地方长官倪若水拒不执行命令，姚崇乃牒报(行文通报)若水，强令其采取灭蝗措施。据唐朝三省体制判断，这说明了当时(　　)
A、中书省势大，姚崇越权行政      B、门下省失权，三省体制瓦解
C、相权膨胀，威胁皇帝权力        D、藩镇割据，倪若水抗拒中央

6、钱穆评价中国古代某一时期，“学术环境不普遍，……限于少数私家，而有所谓累世经学。……天下仕途渐渐走入一个特殊阶层的手里去”。上述现象得以改变是在(　　)
A、秦汉时期  B、魏晋时期   C、唐宋时期   D、明清时期

7、元代的行省“掌国庶务，统郡县，镇边鄙”，“钱粮、兵甲无不领之”，其主要管理权如军权则由蒙古人等少数民族上层担任，“虽德望汉人，抑而不与”。由此可见行省(　　)
A、执掌地方大权，形成割据之势            B、权在蒙古贵族，导致蒙汉分裂
C、代表了朝廷意志行事，有利于中央集权    D、体现了蒙汉各族的联合，以达长治久安

8、建文二年(1400年)二月，惠帝将都察院改为御史府后说，御史“专纠贪残，举循良，匡政务教化为职”。嘉靖皇帝曾对左都御史说“御史的职责在于勉励贤善，抑制邪恶”。这说明明朝统治者要求御史尽到(　　)
A、奸邪屏迹，善人汇进     B、宁鸣而死，不默而生
C、学高为师，身正为范     D、廉洁自律，匡扶正义

9、清代政府发布最高命令分为两种：一种是明发上谕，一种是寄信上谕。其中寄信上谕是指上谕由皇帝、军机处拟定后，封盖“办理军机处”印，不再经由六部，直接寄给受命令的人。这一做法的主要作用是(　　)
A、保证了决策机密    B、强化了专制皇权
C、提高了行政效率    D、适应了军务需要

10、 1842年的《南京条约》第十条规定：“前第二条内言明开关俾英国商民居住通商之广州等五处，应纳进口、出口货税、饷费，均宜秉公议定则例，由部颁发晓示，以便英商按例交纳。”这一规定(　　)
A、反映了中英两国不平等的外交地位    B、加快了英国资本输出的步伐
C、体现了中国开始接受近代贸易规则    D、使中国完全卷入资本主义市场
11、与洪秀全齐名的太平天国首领杨秀清，出身广西，世代以烧炭种山为业，父母去世后，离家流浪，与人结伙护送洋货，交结不少两广江湖豪客。后来因失业回到家乡，仍作烧炭工人。杨秀清此时的失业，与某一城市的开港有关。这一城市应是(　　)
A、上海   B、广州   C、南京   D、天津

12、下表是抗战时期，中日双方报刊上登载的部分战役中日双方伤亡情况的统计数据(　　) 
	战役名 
	中方统计 
	日方统计 

	平型关战役 
	歼灭日军1000余人 
	亡167人，伤94人 

	武汉会战 
	毙伤日军20万余人 
	自身伤亡3万余人，因病减员6．7万余人 

	徐州会战 
	毙伤日军5万余人 
	伤亡3．2万余人 

	百团大战 
	毙伤日军2万余人、伪军5000余人，俘日军280余人、伪军1．8万余人 
	亡302人，伤1719入，皇协军(伪军)伤亡失踪1202人 


根据这些数据，可以得出的正确结论是(　　)
A、国共合作共同抗击侵略者      B、日方的统计数据比较可信
C、双方开展激烈的宣传攻势      D、八路军是抗战的中流砥柱

13、毛泽东说“关门主义‘为渊驱鱼，为丛驱雀’(“渊”指敌人，“鱼”指群众)，把‘千千万万’和‘浩浩荡荡，都赶到敌人那一边去，只博得敌人的喝彩。关门主义实际上是日本帝国主义和汉奸卖国贼的忠顺的奴仆”。材料反映出中共(　　)
A、宣扬敌后抗战   B、主张全民族的抗争    C、坚持持久抗战   D、建议国共联合抗争

14、《荀子》：“君者，民之源也，源清则流清，源浊则流浊。故有社稷者而不能爱民，不能利民，而求民之亲爱己，不可得也。”由此可见，荀子主张(　　)
A、施行仁政  B、礼法并施    C、君民共治    D、民贵君轻
15、元代郭居敬编录的《二十四孝》记载郭巨“埋儿奉母”故事：其妻生一男孩，郭巨担心，养这个孩子，必然影响供养母亲，遂和妻子商议：儿子可以再有，母亲死了不能复活，不如埋掉儿子，节省些粮食供养母亲。该故事反映(　　)
A、元朝统治者利用儒学束缚人们思想    B、理学对人伦关系的推崇带有极端倾向
C、三纲五常思想具有广泛的社会基础    D、儒家思想与自给自足小农经济相适应
16、李贽说：“嗟夫！斗筲小人，何足计事，徒失佳偶，空负良缘，不如早自决择，忍小耻而就大计。《易》不云乎：同声相应，同气相求，同明相照，同类相招，云从龙，凤从虎？归凤求凰，安可诬也！”从中可以看出，李贽(　　)
A、反对封建礼教  B、反对盲从孔子  C、反对君主专制  D、反对儒学经典

17、魏源的《海国图志》说：“机房织造不用手足，其机动以火烟，可代人力。以羊毛与棉花纺成洋布、大呢、羽毛皆自然敏速。……其广推贸易之法，有火轮船航河驶海，不待风水。用火车往来，一时可行百有八十里。”这表明《海国图志》(　　)
A、推动了中国近代民主思想的传播        B、促进了中国近代民族工业的诞生
C、改变了中国闭关锁国的社会现状        D、有利于打破闭塞自大的思想藩篱

18、与维新派关系极为密切的帝党官僚翁同龢，在日记中记载：“上命臣索康有为所进书，令再写一份递进。臣对：‘与康不往来’。上问：‘何也’？对以：‘此人居心叵测’。曰：‘前此何以不说？’对：‘臣近见《孔子改制考》知之。’”由此可见(　　)
A、官僚集团反对维新变法     B、官僚集团争夺变法主导权
C、维新变法缺乏群众基础     D、维新派与帝党的改革根本目的不同

19、近代学者林纾有言：“知腊丁(拉丁文)之不可废，则马班韩柳(司马迁、班固、韩愈、柳宗元)亦自有其不宜废者。”该观点主要针对(　　)
A、洋务派中体西用思想     B、康有为维新变法主张
C、胡适之文学革命言论     D、孙中山三民主义学说

20、“985工程”是1998年中国政府为建设若干所世界一流大学和一批国际知名的高水平研究型大学而实施的建设工程。国家启动这一工程具体是为了(　　)
A、落实过渡时期总路线       B、贯彻“双百”方针
C、实施“科教兴国”战略     D、实现“十二五”规划

21、“这个画派的画家摒弃了传统的光影、透视和平面表现等技巧，另辟蹊径，仅以几何图形来构筑意象。”与这句话的理念一致的说法是（   ）

A、“向色彩的奥秘进军”    B、“艺术是一种诉说真理的谎言”

C、“光是画中的主角”  D、“我从来没有见过天使或女神，因此我没有什么兴趣去画她们”
22、 孟德斯鸠在《论法的精神》中写道：“在一个有法律的社会里，自由仅仅是一个人能够做他应该做的事情……自由是做法律所许可的一切事情的权利；如果一个公民能够做法律所禁止的事情，他就不再有自由了。”在此，孟德斯鸠旨在说明(　　)
A、自由与他人关系的社会性     B、自由是人与生俱来的自然权利
C、自由与法律的内在联系       D、自由是民主的前提基础

23、物理学家普朗克年轻的时候，他的老师焦里告诉他，物理学家今后的工作只不过是提高测定的精度而已。当时，这种说法很流行。后来普朗克取得的科学成就证明了这种说法的(　　)
A、欺骗性    B、 局限性   C、前瞻性     D、准确性

24、19世纪初期英国诗人约翰·济慈写道：“除了心灵情感的神圣性和想象力外，一切都不可靠啊！来到这个世上首先是为了感情而非思想。”与其理念最接近的作家是(　　)
A、拜伦    B、巴尔扎克    C、托尔斯泰   D、鲁迅
二、非选择题（3小题共52分。25题19分；26题18分；27选做题，三选一， 15分， A、历史上重大改革    B、近代社会的民主思想与实践    C、中外历史人物评说 ）

25、考诸历史，政府机构的演变是复杂的、漫长的历史过程。阅读以下材料，回答问题。 

材料一   (汉)武帝以雄才大略独揽事权，于是重用内朝尚书，夺宰相权。晚年又用中书。(曹)魏世，中书监始参大政。东晋则侍中始优。下逮(南朝时)宋、齐，尚书、中书、侍中三者皆为辅臣。唐代中央最高机关，依然是魏、晋以来的尚书、中书、门下三省。但他们现在已是正式的宰相，而非帝王之私属。其职权分配，则中书掌定旨出命，门下给事中掌封驳，尚书受而行之；古代的宰相权，现在是析而为三。           ——钱穆：《国史大纲》 
材料二    清代部分中央机构的变动表 
	时间 
	机构变动及其主要职责 

	1638年 
	改“蒙古衙门”为理藩院，管理少数民族及部分与外国通商及外事关系事务。 

	1729年 
	设“军需房”，后改名为“军机处”。 

	1859年 
	设“总税务司署”，并任命英国人李泰国为总税务司，是管理全国海关关税及海关行政事务的机构。 

	1861年 
	设立“总理各国事务衙门”，主管外交事务，兼管通商、海防等洋务事务。 

	1901年 
	改“总理各国事务衙门”为外务部，班列六部之首。 

	1906年 
	撤销了旧有的六部机构，改设陆军部、民政部、度支部、农工商部、邮传部、法部等。 

	1911年 
	正式取消军机处和旧内阁等机构，成立新的责任内阁作为君主立宪政体的最高行政管理机关。 


——摘编自王云坚：《中国历代官制大辞典》 
(1)据材料一，概括从汉、魏晋、唐三个时期中枢机构的演变，归纳中国古代封建皇帝“独揽事权”的方式。(5分) 

 (2)据材料二，指出清代前、后期中央机构两类不同性质的改革，评价晚清时期(1840—1912年)中央机构的变化。(10分) 归纳影响中央机构演变的主要因素。(4分)

26、阅读材料，回答问题。 

材料一   1834年，清廷官员至英国使臣律劳卑广州住处商谈贸易问题，双方在各自应处的座位、方向、次序等问题上发生了严重分歧。中方要求将自己的座位安排在会见大厅的北面(上席)，英国则坚持将自己的座位置于大厅北面主席的突出位置。两者争执不下，商谈未能进行。 
——摘编自王开玺《隔膜、冲突与趋同——清代外交礼仪之争透析》 
材料二   1901年，虽经李鸿章讨价还价，清王朝仍被迫接受西方外交使团的礼仪要求，将外国使臣觐见清帝的礼仪说帖，作为《辛丑条约》的附件十九。其中规定：外国使臣递交国书时，清帝须派高于王公规格的轿子往来使馆迎送，同时派军队保护；清帝款宴各国使臣应在皇宫大殿内举行，并躬亲入座。 
——摘编自王开玺《隔膜、冲突与趋同——清代外交礼仪之争透析》 
材料三   二战结束后，接受日本投降签字国家的顺序是美、中、英、苏、澳、加、法、荷等。1946年5月，在审判日本战犯的远东国际法庭上，最初法官次序排位是以美、英、苏、中、法为序，经过中国法官(梅汝璈)的积极斗争，最终法官席次依照日本投降书上受降签字的次序排列。必须认识到，在国际场合争席位、争排场，实际上关系到国家的地位和尊严。 
——摘自梅汝璈《远东国际军事法庭》 
材料一中，中英双方争执的内容是什么？反映了清廷官员怎样的心态？结合所学知识，分析英国使臣所持态度的国内背景。(6分) 

(2)材料二反映了中国怎样的外交地位？试从国际背景分析其原因。(6分) 

(3)材料三中，梅汝璈在远东国际军事法庭斗争的依据是什么？结合所学知识加以分析。(4分) 

(4)综上，你认为有哪些因素可影响国家外交地位的变化？(2分)

27、选做题（三选一）（15分）

A、【历史上重大改革回眸】戊戌人士的变革心态与政治策略对戊戌变法的结局具有重要影响。阅读下列材料，回答问题。

材料一窃顷者德人割据胶州，俄人窥伺旅大……臣累上书，极陈时危，力请变法，格未得达。观万国之势，能变则全，不变则亡，全变则强，小变仍亡。皇上若决定变法，……今群臣具名上表，咸革旧习，黾勉维新，否则自陈免官，以激励众志。——康有为《上清帝第六书》
材料二　伯兄(康有为)规模太广，包揽太多，同志太孤，当此排者、忌者、挤者、谤者盈衢塞巷……安能有成？弟私窃深忧之。              ——康广仁《致易一书》
(1)据材料一，概括戊戌人士的变革心态。结合所学知识，指出这些心态出现的社会背景，并说明材料中变法建议难以实行的原因。（8分）

(2)结合所学知识，指出导致戊戌人士“同志太孤”的主要变法措施。谈谈你从上述材料中得到的改革启示。（7分）

B、(15分)【近代社会的民主思想与实践】

材料一 国家最高权力属于全体人民，人民是国家主权的主体、拥有者和行使者。主权“是完全绝对的、神圣的、完全不可侵犯的”。主权“永远不可转让；并且主权者既然只是一个集体的生命，所以就只能由他自己来代表本人”；“正如主权是不能转让的一样，同理，主权也是不能代表的。”人民主权只能通过直接民主实现。 
——摘编自卢梭《社会契约论》 
材料二 生民之初，本无所谓君臣，则皆民也。民不能相治，亦不暇治，于是共举一民为君。夫曰共举之，则非君择民，而民择君也。夫曰共举之，则且必可共废之。君也者，为民办事者也；臣也者，助办民事者也。 
——摘自谭嗣同《仁学》 
(1)根据材料一、二，概括卢梭和谭嗣同民主思想的异同点。(8分) 

(2)根据材料并结合所学知识评价两人民主思想对各自国家社会发展的影响。(7分)

C、【中外历史人物评说】（15分）

材料一    隋文帝登基时，正值荒年，再加上南北朝末期那些小朝廷的统治者穷奢极欲，横征暴敛，以致民怨沸腾，人心不稳，国库空空。……要求各级官员和全国人民从吃食到着装都务必节俭。令下之后，他以身作则，并给自己规定：一、今后吃饭不大摆宴席；二、不带酒带肉；三、穿普通布服。此后，有一年多的时间，隋文帝没有吃肉喝酒。

——《隋文帝节俭治国》

材料二   隋朝政府在各地都修建了许多粮仓，其中著名的有兴洛仓、回洛仓、常平仓、黎阳仓、广通仓等。存储粮食皆在百万石以上。贞观十一年，监察御史马周对唐太宗李世民说：“隋家储洛口，而李密因之；西京府库，亦为国家之用，至今未尽。”隋朝已灭亡了20年，隋文帝已经死了33年，可那时的粮食布帛还未用完。         ——《贞观之治真相》

(1)根据材料一，概括隋文帝节俭治国的原因。（9分）

(2)根据上述材料并结合所学知识，简要评价隋文帝。（6分）
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一、单项选择题（每小题2分，共48分）
	题号
	 1
	 2
	 3
	 4
	 5
	 6
	 7
	 8
	 9
	10
	11
	12

	答案
	A
	C
	D
	D
	A
	C
	C
	A
	B
	C
	B
	C

	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	答案
	B
	A
	B
	A
	D
	D
	C
	C
	B
	B
	B
	A


二、非选择题 （52分）

25、(1)演变：汉武帝设内朝以夺相权，魏晋时期出现了三省，隋唐时期三省正式成为宰相。(3分) 方式：(另设机构)转移相权；分割相权(相互牵制)。(2分) 

  (2)类别：清代前期强化封建集权的改革；后期是仿效西方制度的改革。(4分) 

评价：体现了西方列强的侵略要求；具有半殖民地的色彩；也是晚清时期社会经济、政治发展及向学习西方不断深入的必然结果；反映了中国社会近代化的发展趋向。(6分，答出其中三点即可) 

因素：本国历史传统；经济、政治和文化的转变(时代变迁)；外部的影响。(4分，答出其中两点即可)

26、(1)内容：座位次序(外交礼仪之争)。(2分) 心态：以天朝上国自居。(2分) 背景：英国进行工业革命，国力强盛。(2分) 

(2)地位：屈辱的服从地位。(2分) 

原因：19 世纪末，西方进入垄断资本主义阶段，输出资本，瓜分世界；资木主义世界体系最终建立，中国完全沦为半殖民地半封建社会。(4分) 

(3)依据：日本投降书受降国签字顺序。(2分) 

分析：中国的抗日战争为打败日本法西斯做出了巨大贡献，中国国际地位提高。(2分) 

(4)因素：综合国力，国际环境，对世界的贡献等。(2分)

27、A、(1)迅速变革；全面变革。帝国主义瓜分中国、民族危机加剧。光绪帝没有掌握实权；守旧势力十分强大。(8分)

(2)措施：精简机构，裁减冗员；取消旗人特权，准其自谋生计；改革科举，废除八股。

启示：改革不能急于求成，要逐步推进；改革要讲究政治策略、尽量减少对立面。（7分）

B、(1)同：主权在民；(人民主权)社会契约。(4分) 

异：卢梭强调直接民主(主权不可转让，主张共和政体；谭嗣同主张君主立宪政体。(4 

(2)影响：卢梭的思想丰富和发展了法国启蒙思想，是法国大革命的理论武器。(3分)谭嗣同思想否定了君权世袭和君主专制理论，具有思想启蒙作用；成为戊戌变法的重要思想来源，受制于中国当时社会环境未能实现。(4分)
C、(1)原因：长期的战乱使百姓贫苦不堪，社会急需稳定，恢复经济；隋文帝登基时，遇到灾荒之年，经济衰败；南北朝统治者腐朽，盘剥人民，社会矛盾尖锐。(9分)

（2）评价：隋文帝节俭治国，使隋朝迅速恢复发展了经济，为唐朝以后的社会发展奠定了物质基础；其节俭、勤政的作风值得后世统治者学习。(6分)
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